

## **«Социальное партнёрство: из опыта работы библиотеки имени С.Т. Аксакова»**

Васильева Наталия Дмитриевна,  
главный библиотекарь отдела по координации деятельности библиотек области  
ОГБУК «Ульяновская областная библиотека для детей и юношества  
имени С.Т. Аксакова»

Уже общеизвестно и признано, что без устойчивой системы социального партнерства, при котором решаются общие задачи, невозможно формировать положительный образ библиотеки, позиционировать себя как жизненно необходимый обществу социальный институт.

Практика показала, что взаимовыгодное партнерство, расширение общественных связей становится социальным капиталом библиотеки. В этом плане библиотека имени С.Т. Аксакова имеет большой опыт взаимодействия с различными организациями в реализации социально значимых проектов, программ и планов. И зарекомендовала себя как полноправный и надёжный партнер в решении самых насущных проблем в обществе.

Ярким примером является взаимодействие с образовательными учреждениями, о котором мы неоднократно писали и рассказывали на библиотечных форумах. В Ульяновской области оно выстроено на основе Плана мероприятий по межведомственному взаимодействию библиотек общеобразовательных организаций и общедоступных библиотек Ульяновской области, который ежегодно утверждается Распоряжением Правительства Ульяновской области. Проект готовится библиотекой имени С.Т. Аксакова, с учетом предложений областных библиотек, Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области, муниципальных органов управления образованием Ульяновской области других учреждений. План размещается на сайте библиотеки в разделе «Официальные документы». Ссылка на сайт: <http://aksakovka.ru/o-biblioteke/pravovye-dokumenty/>.

Таким образом, усилиями двух ведомств решаются общие проблемы и задачи: создана среда для стимулирования и развития творческих способностей каждого ребенка, реализуется учебная программа «Основы информационной культуры личности» (программа размещена на сайте библиотеки в разделе «Издания библиотеки»- <http://aksakovka.ru/izdaniia-biblioteki/>), проводятся мероприятия по повышению квалификации школьных библиотекарей, разрабатываются рекомендации по организации и проведению областных конкурсов, акций и мероприятий, организуется взаимодействие с общественными организациями и объединениями. Данное сотрудничество не ограничивается решением этих задач. Основная цель заключается в организации доступа обучающихся, педагогической и родительской общественности, сотрудников школьных информационно-библиотечных центров к электронным информационным ресурсам ведущих федеральных и региональных публичных библиотек.

В настоящее время все библиотеки испытывают большие трудности с приобретением новых книг. Государству в одиночку сложно обеспечить все библиотеки новыми книгами современных авторов в достаточном количестве. Сегодня для всех очевидно, что изменить положение к лучшему можно только совместными усилиями власти, социально ответственного бизнеса и всех неравнодушных людей.

В апреле 2008 года в регионе создан Ульяновский фонд поддержки детского чтения (учредитель-Библиотека имени С.Т.Аксакова). Фонд четырежды стал победителем Конкурса на Грант Президента Российской Федерации и один раз одержал победу в конкурсном отборе на грант Правительства Ульяновской области. Основные усилия добровольцев Фонда направлены на пополнение библиотек новыми книгами. Регулярно Фонд обращается в издательства и книготорговые компании, к руководителям предприятий и организаций всех форм собственности с просьбами внести посильный вклад в развитие и поддержку детского чтения. И делает это не безуспешно. В рядах благотворителей, подаривших юным читателям региона возможность читать книги

современных авторов, директора предприятий, депутаты Законодательного Собрания Ульяновской области.

При активном содействии Сенатора региона, Первого заместителя председателя Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам Сергея Николаевича Рябухина в июле 2018г. библиотеки Ульяновской области получили в дар 300 книг историко-приключенческой серии «Атлантиада», а в марте 2019г. на II Большом педагогическом совете по чтению все детские библиотеки области получили в дар книги Анатолия Козлова «По следу радхонитов».

1 ноября 2019 года Фонд и издательский дом «АЛДООР» в лице генерального директора Цукановой Натальи Викторовны, благодаря финансовой поддержке генерального директора ООО «Сервисгаз» Олега Родионова и депутата Городской Думы, председателя Фонда содействия экологическому развитию «Зелёная планета» Константина Зонова передали в дар 300 книг Анатолия Козлова «По следу радхонитов» в библиотеки общеобразовательных организаций Ульяновска.

Фонд участвует во всероссийской акции «Дарите книги с любовью» и сам иницирует благотворительные акции в поддержку чтения: «Подари книгу семье», «Подари книгу детям». Книги передаются больницам, детским домам, школам – интернатам, молодым и многодетным семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Подробно о деятельности Фонда можно узнать на сайте Фонда: <http://fondchтение73.ucoz.net/>

Ещё одной значимой социальной проблемой в обществе, в решении которой библиотека не может остаться в стороне, является - реализация государственной семейной политики и демографического развития Ульяновской области. Библиотека полноправный участник областного агитпоезда «За здоровый образ жизни и здоровую, счастливую семью». Данный проект реализуется на территории региона более 10 лет и получил высокую оценку на федеральном уровне. Проект включен в «золотую» копилку лучших практик России.

Деятельность органов здравоохранения, образования, культуры, социальной защиты, обществ инвалидов, общественных организаций, духовенства объединена одной целью, чтобы каждый житель, даже находясь в самом отдаленном населенном пункте, мог получить помощь высококвалифицированных специалистов.

План Агитпоезда, график выездов обсуждается на совещании с руководством Агитпоезда, советниками Губернатора и утверждается Губернатором региона. Правительство выделяет транспорт участникам Агитпоезда.

Обязательным условием плодотворной работы Агитпоезда является выстраивание партнёрского взаимодействия с администрацией муниципального образования, главами поселений, руководителями организаций и учреждений муниципального образования.

Библиотека Аксакова главной своей миссией в Агитпоезде определила – продвижение чтения, приобщение к книге широкой публики от детей до людей «серебряного возраста».

Приведу примеры некоторых социально значимых проектов, которые были реализованы на площадках Агитпоезда и которыми были охвачены все муниципальные образования Ульяновской области.

Начну с просветительского проекта **«Чтение до рождения»**, так как одним из важных направлений работы Агитпоезда является сопровождение беременных женщин. На одной площадке мы работали вместе: медики, психологи, центр «Семья», фармацевты, духовенство. Сначала не все понимали нашу миссию. Но, когда услышали нашу просветительскую консультацию о методах дородового воспитания, оценили необходимость такой работы будущими родителями, так как им не хватает элементарных знаний, навыков, умений в вопросах общения с младенцем. Никто не учит молодых родителей именно общению с младенцем на основе книг и чтения.

Высокую оценку наш проект получил у руководителей Агитпоезда. У нас появились партнёры в лице Центра медико-социальной поддержки беременных женщин, Агентства ЗАГС Ульяновской области, ОГКУСО «Центр социально-психологической помощи семье и детям «Семья».

Все мероприятия в Агитпоезде – это своего рода мастер-классы, показ лучших практик для специалистов муниципального образования. Так как им потом предстояло проводить районные агитпоезда. Поэтому одной из обязательных составляющих было оказание нами, как методическим центром, помощи для библиотечных специалистов района по работе с молодыми семьями в организации информационного пространства, ориентированного на обслуживание молодых родителей. Они получили советы, как осуществлять координацию работы библиотек с учреждениями здравоохранения, социальной защиты по созданию единой социокультурной поддержки молодых родителей. Молодые семьи не всегда могут купить необходимую литературу или выписать журналы в помощь воспитанию и развитию ребёнка. Поэтому библиотекам области в рамках проекта рекомендовалось при комплектовании фонда учитывать потребности самых маленьких читателей, комплектоваться так называемой материнской периодикой.

Ульяновский фонд поддержки детского чтения реализовал в Агитпоезде **проект «Читающая МАМА – читающий РЕБЁНОК!»**. Идея проекта не нова. Подобные проекты давно реализуются в Великобритании, Канаде, Южной Кореи, где обеспечивают бесплатным набором книг каждого малыша. И мы написали подобный проект, но не получили грантовой поддержки. Но фонд решил реализовать этот проект. Проект направлен на обеспечение первыми книгами малышей и рекомендательными пособиями для молодых матерей из социально незащищённых категорий населения: семьи, находящиеся в социально-опасном положении, молодые мамы из числа детей-сирот, малообеспеченные молодые семьи, многодетные семьи. Цель проекта - возрождение традиций материнского чтения. Материнское чтение относится к числу самых благородных духовных традиций российского общества.

Финансово этот проект не был поддержан властью, грантодателями. Тогда Фонд объявил благотворительную акцию по сбору книг «Подари книгу семье». Обратился в группу компаний «Парта» и предложил взаимовыгодное партнёрство, в результате которого были сформированы первые подарочные наборы. Духовную литературу для матерей предоставила Симбирская и Новоспасская Епархия, не остался в стороне постоянный партнёр АО «Областная типография «Печатный двор». Информационную поддержку оказали районные библиотеки, Агентство ЗАГС Ульяновской области, ОГКУСО «Центр социально-психологической помощи семье и детям «Семья», социальная защита. Проект получил высокую оценку на смотре социальных проектов «NON-STOP» IV Международного социально-трудового форума, который прошёл в г. Ульяновске в октябре 2017г. На социальном форуме Ульяновский Фонд поддержки детского чтения привлек к участию в благотворительной акции «Подари книгу семье» 56 представителей министерств и социальных служб из разных регионов страны, приобретая книги, предоставленные партнёром проекта компанией «Парта». В результате более 60 семей из всех муниципальных образований получили подарочные наборы.

Этими проектами не ограничивалась просветительская работа с родителями в рамках Агитпоезда. Мы понимали, что работа с родителями о значении чтения в век информатизации, когда дома у всех в каждой комнате по телевизору, у всех членов семьи телефоны и компьютеры, а для книжных шкафов не остаётся места, необходима. Эта проблема была понята советниками Губернатора, заместителями по социальным вопросам администраций муниципальных образований. Мы выбрали формат **«Родительских собраний по чтению»**, которые проводили в детских садах. Родительские собрания по чтению были поддержаны заведующими дошкольных образовательных учреждений, которые оказывали организационную помощь в проведении собрания. В чем ценность

книги и чтения? Как стать родителями читающего ребёнка? Как организовать семейное чтение? Что читать? Эти и многие другие вопросы обсуждались с родителями на собраниях.

Руководство Агитпоезда обратилось с просьбой к нашей библиотеке, поддержать детей с ограниченными возможностями здоровья, которые вынуждены находиться дома. Библиотека вместе с Ульяновским фондом поддержки детского чтения организовали проведение акции **«Ты дружок не одинок, книга в дом к тебе идёт»**.

Чтобы понять проблему ребёнка с ограниченными возможностями, его надо видеть, к нему надо прийти. Перед нами встали непростые задачи. Найти семью с таким ребёнком, которая согласится нас принять. Надо было знать возраст ребёнка, его интересы и т.д. Решение этих вопросов на себя взяла соцзащита. Специалисты районной детской библиотеки тут же рассказывали родителям о библиотеке и договаривались, о дальнейшем библиотечном обслуживании на дому. Специалисты Аксаковки знакомили с сайтом библиотеки, творческими конкурсами, в которых их ребёнок может принимать участие и дарили книги.

Участвуя в таком грандиозном проекте региона полноправным партнёром, библиотека приобрела огромный опыт просветительской работы с населением. Приобрела новых партнёров, которые оценили возможности библиотеки. Специалистов библиотеки постоянно приглашают к участию в различных программах и проектах, проводимых партнёрами. Например, ОГКУСО «Центр социально-психологической помощи семье и детям «Семья», ежегодно проводит областной конкурс на лучшую семью и приглашает специалистов библиотеки принять участие в жюри конкурса. Агентство ЗАГС Ульяновской области обращается поддержать их информационным ресурсом в работе с молодыми семьями и молодёжью. Социальная защита уже традиционно проводит семейные праздники в библиотеке.

Роль библиотеки оценили на самом высоком уровне. Библиотека постоянно принимает участие в подведении итогов областной акции «Роди патриота в день России». Специалисты библиотеки неоднократно приглашались на совещания по демографической ситуации в регионе, которые проводит Губернатор.

А главное мы получили союзников в деле сохранения и поддержки престижа чтения, книги, библиотеки. Специалисты других ведомств перестали спрашивать нас, а что разве библиотеки ещё работают и в них кто-то ходит? А население убедилось, что в библиотеку всегда можно прийти и получить любую консультацию и помощь.

2020 год внёс свои коррективы в работу всех. Выезды в муниципальные образования в связи с пандемией были запрещены. В настоящее время мы ищем новые форматы работы с населением региона.

В марте 2021 года библиотека провела первое Большое родительское собрание по чтению «Читайте детям не нотации, а книги...». Родительское собрание прошло в гибридном формате: онлайн и офлайн. Родители из муниципальных образований подключались к собранию на платформе ZOOM. Нас поддержали: заместитель Губернатора Ульяновской области, Президент Фонда «Живая классика» Смирнова Марина Валерьевна, член Общественной палаты г. Ульяновска, Президент Ульяновского общественного фонда мира Ляшенко Людмила Александровна, специалисты издательств «Детская литература» и «Речь», родители и эксперты по чтению. Подробнее познакомиться с данным мероприятием можно на сайте библиотеки: <http://aksakovka.ru/kollegam/bolshoe-roditelskoe-sobranie-po-chteniyu-chitajte-detyam-ne-notaczii-a-knigi/>